

India announces major commitments at Afghanistan Conference 2020

November 24, 2020

ஆப்கானிஸ்தான் மாநாடு 2020 இல் இந்தியா முக்கிய கடைமைகளை அறிவிக்கிறது
நவம்பர் 24, 2020

வி.டி.சி தொடர்பாக 2020 நவம்பர் 23-24 வரை ஜெனிவாவில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ள 2020 ஆப்கானிஸ்தான் மாநாட்டில் இந்திய தூதுக் குழுவுக்கு வெளிவிவகார அமைச்சர் டாக்டர்.எஸ். ஜெய்சங்கர் தலைமை தாங்கினார். இந்த மாநாட்டை ஐக்கிய நாடுகள் சபை, ஆப்கானிஸ்தான் இஸ்லாமிய குடியரசு அரசு மற்றும் பின்லாந்து அரசும் இணைந்து நடத்துகின்றன, மேலும் 2015-2024 உருமாறும் தசாப்தத்தின் இரண்டாம் பாதியில் ஆப்கானிஸ்தானுக்கு சர்வதேச சமூகத்தின் உறுதிப்பாட்டை மீண்டும் உறுதிப்படுத்துவதை நோக்கமாக கொண்டுள்ளது.

2.காபூல் நகரில் வசிக்கும் 2 மில்லியன் மக்களுக்கு பாதுகாப்பான குடிநீரை வழங்கும் சட்டுட் அணையை நிர்மாணிப்பதற்கான ஒரு ஒப்பந்தத்தை இந்தியா ஆப்கானிஸ்தானுடன் முடித்துவிட்டதாக மாநாட்டில் EAM அறிவித்தது.காபூல் நகரத்திற்கு மின்சாரம் வழங்கும் 220 கி.மீ தூர புல்-இ-கும்ரி டிரான்ஸ்மிஷன் பாதையை இந்தியா முன்பு கட்டியிருந்தது. ஆப்கானிஸ்தானில் உயர்தாக்க சமூக அபிவிருத்தி திட்டங்களின் நான்காம் கட்டத்தை தொடங்குவதாக EAM அறிவித்தது, இது ஆப்கானிஸ்தானில் இந்தியா மேற்கொள்ளும் 80 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர் மதிப்புள்ள 100 க்கும் மேற்பட்ட திட்டங்களை எதிர்பார்க்கிறது. தனது அறிக்கையில், ஆப்கானிஸ்தானின் வளர்ச்சியில் இந்தியாவின் நீண்ட கால அர்பணிப்பு மற்றும் தொடர்ச்சியான அண்டை மற்றும் மூலோபாய பங்களியாக அதன் மக்களின் நன்மை ஆகியவற்றை ஈ.ஏ.எம் வலியுறுத்தியது.

3. ஆப்கானிஸ்தானில் இந்தியாவின் வளர்ச்சி இலாகா இன்றுவரை 3 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களுக்கும் அதிகமாக உள்ளது. ஆப்கானிஸ்தானின் 34 மாகாணங்களிலும் இந்திய மேற்கொண்டுள்ள 400 பிளஸ் திட்டங்களால் இன்று ஆப்கானிஸ்தானின் எந்தப் பகுதியும் தீண்டத்தகாதது என்பதை ஈ.ஏ.எம். இந்தியாவில் 65,000 கும் மேற்பட்ட மாணவர்களும் படித்துள்ளனர்.

4. ஆப்கானிஸ்தானின் வளர்ச்சியானது அதன் பூட்டப்பட்ட புவியிலால் தடைபட்டுள்ளது என்பதை ஈ.ஏ.எம் சுட்டிக்காட்டியதுடன், சபஹார் துறைமுகம் மற்றும் இந்தியாவுக்கும் ஆப்கானிஸ்தானுக்கும் இடையில் ஒரு பிரத்தியேக விமான சரக்கு நடைபாதை வழியாக மாற்று இணைப்பை வழங்க இந்தியாவின் முயற்சிகளை எடுத்துகாட்டுகிறது. கோவிட் தொற்றுநோய்களின் போது ஆப்கானிஸ்தானின் உணவுப் பாதுகாப்பை வலுப்படுத்த இந்தியாவின் 75,000 டன் கோதுமைக்கு மனிதாபிமான உதவி சபஹார் துறைமுகம் வழியாக கொண்டு செல்லப்பட்டது.

5. ஆப்கானிஸ்தானில் அமைதி மற்றும் வளர்ச்சிக்கு இந்தியா பெருமளவில் முதலீடு செய்துள்ளதுடன், கடந்த இரண்டு தசாப்தங்களின் ஆதாயங்கள் பாதுகாக்கப்படவேண்டும் என்றும் சிறுபான்மையினர், பெண்கள் பாதிக்கப்படக்கூடிய பிரிவுகளின் நலன்கள் உறுதி செய்யப்பட வேண்டும் என்றும் நம்புகிறது. ஆப்கானிஸ்தானில் அதிகரித்து வரும் வன்முறைகள் குறித்து ஈ.ஏ.எம் கவலை தெரிவித்ததுடன், உடனடி மற்றும் விரிவான போர்நிறுத்தத்திற்கான இந்தியாவின் அழைப்பை மீண்டும் வலியுறுத்தியது.

6. ஒரு முக்கியமான பங்குதாரராக, அமைதியான, வளமான , இறையாண்மை, ஜனநாயக மற்றும் ஐக்கிய ஆப்கானிஸ்தானை நோக்கி செயல்படுவதில் ஆப்கானிஸ்தான் மக்கள் மற்றும் உலக சமூகத்துடன் கைகோர்த்து நடக்க இந்தியா எதிர்நோக்குகிறது.

நியூ டெல்லி
நவம்பர் 24, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.